

“五彩如东城 崛起长三角”——走进小洋口①

千亿产业正扬帆

国家火炬高分子材料特色产业基地、中国智慧化工园区试点示范单位、中国化工园区30强、亚洲最大的海上风电场的主阵地，江苏省经济发达镇……这是如东县洋口镇（如东沿海经济开发区）致力打造沿海发展先导区、赋能“五彩如东”交出的亮丽成绩单。

去年，洋口镇实现地区生产总值150.6亿元，完成规模以上工业应税销售468亿元、服务业应税销售255亿元。高新技术产业产值占规模工业比重保持在85%以上，万人发明专利拥有量达到40.4件。

“打造千亿产业集群，建设现代化沿海新城，我们以奋战向海发展标志年为动力，接续打造化工新材料、高端专用化学品、风电及其装备制造产业集群，发展蛋糕越做越大，含金量、含新量、含绿量越来越高，跑出产业转型升级加速度。”洋口镇党委书记李健向记者描绘了在新征程干出新气象的目标：“‘十四五’期间，我们虎力全开，招大引强，接续厚植产业根基，奋力打造江苏沿海高质量发展第一镇。”



年吞吐量 200
万吨的风电母港。

百亿元项目建设按下快进键



今年1月，江苏优嘉植物保护有限公司四期项目已有4条生产线投产，目前，正在加紧推进5条生产线的厂房改造，下个月开始安装设备，年底前试产。

打造全球领先的现代农用化学品生产基地，中国中化把总投资100亿元的中化现代植保产业园选定如东沿海经济开发区。其中，替代进口

的拟除虫菊酯产销跃居全球第一，绿色高效拟除虫菊酯农药的开发与应用斩获中国工业制造大奖，江苏优嘉植物保护有限公司被工信部评为全国首批绿色工厂。

“近几年，我们克服疫情的影响，牢牢坚持科技创新、项目建设齐头并进，绿色发展步入快车道，今年一季度实现应税销售17.3亿元，同步增长

32%；纳税9300万元，同比增长177%。”江苏优嘉植物保护有限公司总经理孔勇自豪地说：“今年应税销售冲刺60亿元，阔步向百亿元企业迈进。”

首个百亿元项目一马当先，跑出加速度，如东沿海经济开发区迎来万马奔腾，逐鹿绿色发展的新格局。

塔吊林立，机器轰鸣，江苏九九久科技股份有限公司项目工地上，厂房建筑如火如荼地进行。这又是一个连上四期的项目，投资10亿元，争分夺秒快建设，将于今年10月投产，年新增5200吨超高分子量聚乙烯纤维。经过几轮扩建，江苏九九久高分子量聚乙烯纤维产能跃居全球第一。

从小氮肥转型精细化工，再到新能源，江苏九九久提前布局，自主研发的六氟磷酸锂打破国外垄断，把不可能变成可能，同样也是四期扩建，产销两旺。去年，该公司实现应税销售34亿元，纳税5.6亿元，跨进南通市制造业纳税十强。

聚焦重大项目，打造产业发展“升级版”，如东沿海经济开发区“实”字当头、“干”字当先，精准招引、精准服务，形成“谋划一批、开工一批、在建一批、投产一批”滚动发展格局，目前全力以赴推进的新材料、新能源、生命健康等产业项目28个。



万洋众创城，投资兴业新热土。



江苏九九久超高分子量聚乙烯纤维产销两旺。



优嘉植保出货忙。



保供点位长刘清江日夜坚守G28高速接车点。

“来如东沿海经济开发区办厂，不仅成本低，而且不用基建就能马上投产。”苏州客商车波新上高分子材料项目，由于客户要货急，急需马上投产，四处打听现成的厂房，如东沿海经济开发区一看，当场拍板租下万洋众创城4800平方米厂房，赶紧安装调试设备，一家年销售额2亿元的企业就此诞生。

救了车波燃眉之急的是落户该区的南通如东万洋众创城科技有限公司。政企联动，提供套餐式服务，为新材料、装备制造企业建设标准厂房和定制厂房，从招商入驻、低成本融资到员工培训和餐饮、娱乐、物业共享。目前，投资15亿元，建成8.7万平方米厂房，已经落户企业7家。

产业集聚、产城融合、资源共享、产融互动，万洋众创城融入城市功能，创造有竞争力的投资、工作和生活环境。重点引进化工新材料、新材料转换、合成新材料、专业机械设备、专业模具、包装物流，高端制造、智能制造等产业，打造集制造研发、仓储物流、生产生活配套、金融服务和智慧园区管理于一体的制造业集聚平台。

“优”无止境，厚植高质量发展沃土。从镇（区）班子成员到每一位机关干部都是经济发展的优质保姆，结对挂钩帮扶企业，遇到难题第一时间协调解决。服务专班包办帮办，马上办。去年，海上风场迎来“抢装潮”，急需新上500千伏通海输变电工程，架设39.5公里500千伏线路，提高沿海地区清洁能源消纳能力，如东沿海经济开发区服务专班夜以继日地登门踏户开展拆迁让地工作，确保提前一个月交付使用。同步进行陆上升压站建设，水电供应、污水处理设施全部配套到位，打通绿电输出华东电网的通道。

今年3月13日，疫情防控阻击战打响第一天，洋口镇（如东沿海经济开发区）机关干部全员上阵，奔赴高速卡口和企业风控管理现场，接送货车，指导防疫措施落实落细。4月12日，如东对接上海的保供通道开通，运进来的是骨干企业最紧缺的原料、急迫外运的出口产品。从G28高速出口进来单位货车，都是来自上海，危险系数最大，镇统战委员刘清江自告奋勇赶赴G28接车点，挑起重达数吨的重担。从4月11日起，他日夜驻点，吃睡办公室都在集装箱房里，24小时点对点服务。

3月10日深夜，副镇长张爱明得知江苏苏禾本生化有限公司8名员工与当日确诊多名阳性病例的杭州顺丰速运点包裹存在接触，第一时间赶往企业，联系疾控、卫生、公安等部门，迅速开展排查，当晚全部管控到位。4月中旬，南通市星宇弹簧有限公司原料急需从上海运送回来，张爱明利用午休时间，赶到企业指导做好报备、运输、消杀，确保企业正常生产。

防控疫情精细化，经济发展高速度。今年以来，如东沿海经济开发区无一家规模企业停工停产。一季度，规模工业实现应税销售120亿元。

“构筑‘政策最优、成本最低、服务最好、办事最快’的营商环境，持续提升一体化政务服务效能，以快办、易办、好办，助推高质量发展。”洋口镇镇长（如东沿海经济开发区管委会主任）缪锐说。

·杨新明 陈巍·

本版图片由杨新明、许丛军、洋口镇政府提供

百亿元风电产业加速崛起



海力风电高端装备制造项目开工。

5月1日，首期投资10亿元的海力风电高端装备制造项目在如东沿海经济开发区开工。项目由江苏海力风电设备科技股份有限公司投资建设，总规划占地面积280亩。建成后，年产15万吨陆海风机塔筒、单桩基础、多桩导管架基础承载平台、精密配套件、节能环保高端装备，年应税销售15亿元。

在江苏海力风电设备科技股份有限公司北边的海堤外，就是拥有东

方“埃斯比约港”之称的小洋口风电母港，开挖港池，设码头作业区、海力生产区及堆场，如东沿海经济开发区历时4年，建成出运水深平均7米、满足5000吨船舶全天候出海的风电母港，年吞吐量200万吨，对风电产业项目集聚产生磁场效应。

过去，塔筒、叶片、单桩、风机等超长超重，运输举步维艰，从长江送出去，三次转运，物流成本高，安全隐患多，一旦受到潮汐影响，耽误交

期。前年，全国第一个海上风电母港竣工交付使用后，打通了风电装备制造企业“大型化”机组出海远航的肠梗阻。

海力风电来了，在小洋口风电母港西南侧投资新上年产风机塔筒350套项目，产销两旺。全球最大的发电设备制造企业东方电气、中国最大的清洁能源集团三峡集团、中国最大的装备制造集团上海电气来了，在风电母港南侧的风电产业园砸下总投资达130亿元的风电产业链项目，为如东打造成全国最大的风电专业化生产基地、千亿级新能源产业赋能。

如东沿海经济开发区不断引进高端项目，延伸风电研发、制造、运维、安装等产业链条，形成风电产业安装装配基地、运行维护基地、科技研发和风机检测等全产业链基地，全力打造江苏沿海首屈一指的全产业链风电产业园。

如东东部黄沙洋海域，一台台风机矗立在波涛汹涌的海面上，迎风起舞，追风吐电。国电投如东H4#、H7#，三峡H6#、H10#等12座海上风电场，来自如东沿海经济开发区，一季度上网电量21.835亿千瓦时，占全县风电总量的七成。

减排减排，“零碳电”海上来，助力实现“双碳”目标。如东沿海经济开发区奏响了一曲撼天动地的“大风歌”。



如东沿海经济开发区千亿产业高地加速崛起。